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Absztrakt 

 

A tanulmány a közteherviselés kérdését és az ehhez kapcsolódó közbevételeket elemzi a 

magyar államháztartási szabályozásban. A kiegyensúlyozott államháztartási gazdálkodás a 

fenntarthatóság egyik alapvető kritériuma. Az állam fontos szerepet játszik a gazdasági 

életben, mivel egyrészt elvonja a gazdasági élet szereplőitől a forrásokat és azt újra elosztja. 

Ennek a mértéke eltérő az egyes társadalmakban, de meghatározó tényező a gazdaságban. A 

közpénzügyi rendszer szabályozása azért is fontos tényező, hiszen az, hogy milyen közterhet 

és milyen mértékben határoz meg az állam, befolyást gyakorol a gazdasági szereplők 

jövedelmi és vagyoni viszonyaira.   
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Abstract 

 

This study analyzes the issue of public burden sharing and related public revenues in 

Hungarian public finance regulations. Balanced public finance management is one of the 

fundamental criteria for sustainability. The state plays an important role in economic life, as 

it takes resources away from economic actors and redistributes them. The extent of this varies 

from society to society, but it is a decisive factor in the economy. The regulation of the public 

finance system is also an important factor, as the type and extent of public burdens 

determined by the state influence the income and wealth of economic actors.  
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1. Bevezetés  

 

Az államháztartási gazdálkodás meghatározó minden társadalom számára, hiszen 

országonként változó mértékben, de 40-50% körüli szinten vesz részt az állam a gazdasági 

életben a jövedelmek elvonása és újraelosztása révén. Mindezek az elvont jövedelmek 

teremtik meg a közszolgáltatások finanszírozási forrását. A modern állam 

közszolgáltatásainak finanszírozása pedig elképzelhetetlen közteherviselés nélkül. A 

tanulmány tehát elemzi az államháztartás szerepét és egyensúlyának a jelentőségét. Az 

egyensúly elengedhetetlen a fenntartható államháztartási gazdálkodás megvalósításához, így 

a költségvetési hiány és államadósság elemzése meghatározó szerepet játszik a tanulmány 

elemzésében. Tekintettel a közbevételek – különösen az adók – szerepére a tanulmány elemzi 

a főbb adónemek tekintetében a magyar adórendszer változásait. 

 

 

2. Az államháztartás szerepe és rendszere   

 

Egy államon belüli pénzügyek szabályozása szempontjából több szemszöget és összetevőt is 

meg kell vizsgálni, hogy egy átfogó képet kapjunk, mint az adók, illetve további állami 

bevételek szabályozása, az államháztartás működésének szabályozása.1  

Az államháztartás alapvetően magában foglalja az állami bevételek és kiadások 

összességét, melyek révén a kormányzat képes biztosítani a közszolgáltatásokat, fenntartani 

a közrendet és támogatni a gazdasági növekedést. Az államháztartásról szóló 2011. évi 

CXCV. törvény (a továbbiakban: Áh. tv.) határozza meg az államháztartás kapcsán a 

szabályokat, avagy szabályozza az államháztartás működését. Az Áh. tv. fő célja a 

közpénzekkel való hatékony, áttekinthető és ellenőrizhető gazdálkodás garanciáinak és az 

államháztartás egyensúlyának megteremtése. 2010. január 1-je előtt négy államháztartási 

rendszert különböztettünk meg az Áh. tv. alapján, amelyek a központi költségvetés, 

társadalombiztosítási költségvetés, elkülönített állami pénzalapok és a helyi önkormányzatok 

gazdálkodása.  

2010. január 1-je óta az Áh. tv. 2. §-a és 3. §-a foglalja magában az államháztartás 

rendszerét, amely alapján megkülönböztetünk központi és önkormányzati alrendszereket. A 

központi alrendszeren belül pedig megkülönböztethetjük az államot, a központi költségvetési 

szervet, köztestületet, amelyet az Áh. tv. az államháztartás központi alrendszerébe sorol, és 

az e szerinti köztestület által irányított köztestületi költségvetési szervet. Míg az 

önkormányzati alrendszerek közé soroljuk a helyi önkormányzatokat, a helyi nemzetiségi 

önkormányzatokat, illetve az országos nemzetiségi önkormányzatokat, továbbá a 

Magyarország helyi önkormányzatairól szóló 2011. évi CLXXXIX. törvény és a 

nemzetiségek jogairól szóló 2011. évi CLXXIX. törvény alapján létrehozott társulásokat, és 

a területfejlesztési önkormányzati társulásokat a területrendezésről szóló törvény szerint, a 

térségi fejlesztési tanácsot, illetve az önkormányzati alrendszerének körébe tartozó 

előbbiekben nevezett önkormányzatok és társulások által irányított költségvetési szerveket.  

 

 
1 HALÁSZ Zsolt – SZABÓ Ildikó – VARGA Erzsébet: Adótan és adóeljárás, Wolters Kluwer Hungary Kft., 

Budapest, 2023, 43. 
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1. táblázat: Az államháztartás központi és önkormányzati alrendszere2 

 

Az államháztartás rendszere, az alrendszerek (központi és önkormányzati) 

összehangolt működésén alapul, azonban fontos kiemelni a központi alrendszerek közül a 

központi költségvetést, hiszen itt realizálódik az állami bevételek és kiadások legnagyobb 

része. Az állami bevételek a közfeladat ellátáshoz hozzájáruló forrást jelentik, ám ezen 

bevételeket többféleképpen lehet elméleti oldalról megközelíteni.3 Az állami bevételeket két 

csoportba oszthatjuk: közjogi bevételek és magánjogi bevételek. A közjogi bevételek közé 

tartoznak elsősorban az adók, továbbá, illetékek, vámok, díjak, hozzájárulások és járulékok. 

A felsorolt közjogi bevételek gazdasági alapját képezik az állami működésnek, illetve az 

állam által működtetett újraelosztási rendszereknek. Ezen források teszik lehetővé és fedezik 

az közszolgáltatások (mint társadalombiztosítás) és államadósság finanszírozását, az állami 

intézmények funkcionálását, és az egyes állami beruházásokat. Azonban például, ha az állam 

a központi költségvetés hiányának finanszírozása kapcsán államkötvény kibocsátásáról vagy 

hitelfelvételről dönt, az tovább növeli az államadósságot hosszú távon, ezáltal növelve a jövő 

generációknak terheit.4  

Az államháztartás klasszikusnak nevezhető funkciói közé tartozik az allokáció, 

redisztribúció és stabilizáció: 5 

a) Allokációs funkció: Alapvetően az allokációs funkció azt jelenti, hogy az államnak 

bizonyos közjavakat és közszolgáltatásokat biztosítania kell, amelyeket a piac 

önmagában nem tudna hatékonyan előállítani, tehát a különböző szociális javak 

biztosítása. Ilyen szolgáltatások pl. a honvédelem vagy a közvilágítás, amelyek olyan 

szociális javak, amelyek fogyasztásából nem lehet kizárni senkit és amelyek 

fogyasztása mindenkinek biztosított. Ezen javak költségeit pedig az állam az adókon 

keresztül finanszírozza.  

b) Redisztribúciós funkció: A redisztribúciós funkció alapvetően a jövedelem és a 

vagyon megosztásának kiigazítása annak biztosítása érdekében, hogy az megfeleljen 

a társadalom által méltányosnak és igazságosnak tartott állapotnak. Az állam a 

 
2  NYIKOS Györgyi: Alapvetések, in: Államháztartástan (szerk.: Csányi Réka - Kézdi Árpád - Kokas Barbara -  

Nyikos Györgyi) Dialóg Campus Kiadó, 2018, 16. https://real.mtak.hu/86855/1/Web_PDF_Allamhaztartas.pdf 

(Letöltés ideje: 2025.10.10.). 
3 NYIKOS : i.m. 14–16. 
4 HALÁSZ – SZABÓ – VARGA : i.m. 44–47.  
5 Richard A. MUSGRAVE, Peggy B. MUSGRAVE: Public Finance in Theory and Practice. Fifth Edition. McGraw-

Hill Book Company. Singapor, 1989. 3–14. 
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redisztribúciós funkciója abban rejlik, hogy a különböző adókkal beavatkozik a 

jövedelmek újraelosztásában. Ilyen pl. a progresszív személyi jövedelemadó, amely 

alapján a magasabb jövedelemmel rendelkező személyeknél, a jövedelem nagyobb 

részét kell személyi jövedelemadóként befizetniük, míg a szociális támogatások a 

rászorulókat támogatják, vagy a közoktatás finanszírozása, amely a társadalmi 

esélyegyenlőséget erősíti.  

c) Stabilizációs funkció: A piacgazdaság működése ciklikus, amely során időnként a 

gazdaság fellendül, máskor visszaesés jellemzi. A magas foglalkoztatottság, az 

árstabilitás és a megfelelő gazdasági növekedés nem automatikusan történik, hanem 

az állam stabilitási funkciója, azaz a fiskális és monetáris politika, mint eszköz 

alkalmazásával. Ilyen pl., ha túlzott inflációs nyomás érzékelhető, az állam 

adóemeléssel és különböző megszorításokkal fékezheti a gazdaságot.  

Ezen funkciók mellett egyéb funkciókat is gyakorol az államháztartás, mint a fejlesztési 

beruházások (fejlesztéspolitikai funkció) finanszírozása, támogatási és adóztatási eszköznek 

is van hatása a különböző társadalmi folyamatokra (társadalompolitikai hatás, funkció).6  

 

 

3. Államháztartási egyensúly jelentősége  

 

Az államháztartás egyensúlya alapvetően a modern gazdaságpolitika egyik központi kérdése, 

mivel többek között meghatározza a közpénzügyek fenntarthatóságát, hatást gyakorol a 

gazdasági fejlődésre és növekedésre, az infláció alakulására és a befektetői bizalomra is. Az 

államháztartás működésének funkciói – mint az allokáció, redisztribúció és stabilizáció – 

csak abban az esetben tölthetően be hatékonyan és hosszú távon, ha az államháztartás 

egyensúlya biztosított.7  

Alapvetően az államháztartás egyensúlya azt jelenti, hogy a költségvetési politika 

összhangban áll a gazdaság hosszú távú teljesítőképességével. Azonban az államháztartási 

egyensúly fenntartása nem pusztán egy gazdaságpolitikai törekvés, hanem egy alkotmányos 

és nemzetközi jogi kötelezettség.8 Magyarország Alaptörvénye (a továbbiakban: 

Alaptörvény) és a Magyarország gazdasági stabilitásáról szóló 2011. évi CXCIV. törvény9 

(a továbbiakban: Stabilitási tv.) alapvető szabályokat fogalmaznak meg és gondoskodnak a 

felelős költségvetési gazdálkodásról, a költségvetés fenntarthatóságának biztosításáról és a 

gazdasági stabilitásról. Uniós szinten az Európai Unió tagállamai számára a Maastrichti 

kritériumok (3% GDP-vel arányos deficit, 60% GDP-vel arányos államadósság) keretet 

adnak a költségvetési politikának, amelyet a Stabilitási és Növekedési Paktum szabályai, az 

Európai Unió működéséről szóló Szerződés (a továbbiakban: EUMSz.) és a 2024. áprilisában 

bevezetett új uniós fiskális szabályok egészítenek ki.  

Az egyensúly fenntartása kulcsfontosságú a pénzügyi piacok bizalmának 

megőrzésében is, mivel a befektetők által elvárt hozam szorosan összefüggésben van a 

 
6 HALÁSZ Zsolt – KLICSU László: Költségvetési jog, Wolters Kluwer Hungary Kft. Budapest, 2023, 18. 
7 R. A. MUSGRAVE, P. B. MUSGRAVE: i.m. 3–14. 
8 Zoltán NAGY: Hungary: Regulation of Sustainable Fiscal Policy in Hungary, in: Zoltán Nagy (ed.): Economic 

Governance – The Impact of the European Union ont he Regulation of Fiscal and Monetary Policy in Central 

Europaen Countries, CEA Publishing, Miskolc-Budapest, 2024, 92–99. https://real.mtak.hu/210007/1/CEA-

ProfNet11Nagy-ECOG05.pdf (Letöltés ideje: 2025.10.10.) 
9 2011. évi CXCIV. törvény Magyarország gazdasági stabilitásáról. 
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költségvetési politika hitelességével. Magas hiány és az adósságszint mellett a kockázati 

prémiumok növekednek, ami alapvetően drágítja az államadósság finanszírozását, ami pedig 

az „adósságspirál” veszélyét hordozza: magas kamatkiadások tovább növelik a hiányt, így a 

költségvetési konszolidáció késleltethetetlenné válik.10 A hiány finanszírozása történhet 

többféleképpen is, állampapír-kibocsátással, illetve az adóbevételek növelésével. 

Magyarországon általában elmondható, hogy fontos szerepet játszanak a forint alapú 

államkötvények, lakossági állampapírok, diszkontkincstárjegyek kibocsátása, melyek a hazai 

megtakarítások bevonásával mérséklik a gazdaság sérülékenységét.11 Emellett válságkezelés 

a válságkezelés okán a kormányzat ideiglenes adókat (ún. extraprofit adókat) is alkalmazhat 

és alkalmazott is, amelyek átmenetileg növelték a bevételeket, ugyanakkor hosszabb távon 

versenyképességi kockázatokat hordozhatnak.  

 

 
1. grafikon: Az államadósság-állomány növekedésének hatása az állampapírok és a felvett hitelek 

kockázatára12 

 

Azonban amennyiben az államháztartás egyensúlya felbomlik és permanens hiány 

keletkezik, ez vezethet az államadósság felhalmozódásához, ami miatt pedig a gazdasági 

környezettől való függetlenség csökken és ezáltal kockázati tényezőként jelenik meg ez a 

gazdasági környezettől való függőség, amit visszafizetési kockázatnak nevezünk. Ez a 

visszafizetési kockázat abból fakad, hogy a növekvő adósságot egyre kevésbé tudja 

finanszírozni az adott ország államháztartásának vagyonállománya és jövedelemszintje. 

Majd kockázati prémiumként jelenik meg a visszafizetési kockázat, mint felár, a fizetendő 

kamatokban és a diszkontkincstárjegyekben, nem kamatozó államkötvények elsődleges 

értékesítési árfolyamában. Tehát ez a folyamat, vagyis az eladósodás maga is egy 

hiánynövelő tételként jelenik meg és a költségvetést olyan állapotba juttatja, hogy a növekvő 

kamatterhek és kiadások már nem finanszírozhatóak a korábbi adóbevételekből. Ezáltal 

 
10 DE GRAUVE P., JI, Y.: Self-fulfilling crises in the Eurozone: An empirical test, Journal of International Money 

and Finance. 2013. 15–38. 
11 Államadósság Kezelő Központ: Éves Finanszírozási Kiadvány 2025.  
12 BENCZES István – KUTASI Gábor: Költségvetési pénzügyek: Hiány, államadósság és fenntarthatóság, 

Akadémiai Kiadó, Budapest, 2016, 3.1.sz ábra DOI: 10.1556/9789630598422  
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indokolt és célszerű egy úgynevezett kormányzati költségvetési korlátot bevezetni.13 Az 

államadósság mértékét a GDP-hez viszonyítva definiálják.  

A bruttó hazai termék fogalmát alapvetően úgy határozzuk meg, hogy az egy adott 

országban előállított teljes kibocsátást méri. Továbbá, a GDP tartalmazza a végső termelésre 

fordított teljes összeget (levonva az importot), valamint az áruk és szolgáltatások 

előállításából származó jövedelmet. Az egy főre jutó GDP használata pontosabb 

összehasonlítást nyújt az államok között, mivel a népességet „kivonja” azáltal, hogy elosztja 

a GDP-t az adott ország népességével. Ezen egy főre jutó indexet lehet felhasználni a 

gazdaság határokon átnyúló és időbeli változásainak mérésére.14  

A GDP-t háromféleképpen lehet mérni: a termelés, a kiadás és a jövedelem 

megközelítésével. A termelési megközelítés a termelés minden szintjén összeadja a 

„hozzáadott értéket”. A hozzáadott értéket úgy kapjuk meg, hogy a termelési folyamatban 

részt vevő köztes inputok értékét kivonjuk a teljes értékesítésből. A kiadási megközelítés 

összegezi a végső fogyasztók által végrehajtott vásárlások értékét. A jövedelemszemléletű 

megközelítés alapján összeadásra kerülnek a termelésből származó jövedelmeket. Ezt az 

indexet az egyes országok nemzeti statisztikai hivatalai számítják ki. A hivatalok nagyszámú 

adatbázisból és forrásból teljesítik az összegyűjtött információkat. A számítások során 

azonban a megállapított nemzetközi standardokat kell követni, amelyek a nemzeti számlák 

1993. évi rendszerében szerepelnek.15  

Az infláció miatti kiigazítások nélkül nem lehet két különböző időszakot mérni, 

amikor a GPD mutatót nominális vagy folyó árakon állítják össze. Ezért a reál-GDP 

pontosabb mérőszám, mivel figyelembe veszi és kiigazítja az inflációt. A változatlan árakon 

számított GDP vagy a reál-GDP növekedési ütemét általában az ország gazdasága 

egészségének meghatározására használják. Például, amikor a reál-GDP erőteljesen 

növekszik, a közgazdászok azt sugallják, hogy a foglalkoztatás növekszik, és a vállalatok 

több embert foglalkoztatnak, ami azt eredményezi, hogy a lakosságnak több pénzt kell 

költenie. Ha a reál-GDP csökken, az azt jelenti, hogy a foglalkoztatás is csökken (ez történt 

a globális gazdasági válság idején és újabban a világjárvány idején is). Más esetekben 

azonban a GDP növekedhet, de még mindig nem elegendő ahhoz, hogy elegendő 

munkahelyet teremtsen a munkanélküliek számára. Ez a GDP-mozgás ciklikus, amikor a 

gazdaságok fellendülést vagy recessziót tapasztalnak.16 

Alapvetően az államháztartás egyensúlyának fenntartása és az ország 

fizetőképességének megállapítására szükség van a GDP-t, mint mutatót is figyelembe venni, 

mivel a GDP arányos államadósságnak hosszú távon stabilnak kell lennie ahhoz, hogy a 

fiskális politika fenntarthatóságáról bizonyosodjuk meg, erre négy alapvető szabályt 

fogalmaztak meg a szakirodalomban. Az államadósság maximális mértékét a GDP egy adott 

százalékában határozzák meg az államadóssággal kapcsolatos szabályokban, ezáltal 

lehetőséget teremtve a fiskális politika korlátozására hosszabb távon. Ezen szabályok akár az 

alkotmányba (Magyarországon Alaptörvénybe) is bekerülhetnek fontosságuk 

 
13 BENCZES – KUTASI : i.m. 25. 
14 CHAMBERLIN, G.: Gross domestic product, real income and economic welfare, Economic & Labour Market 

Review, 2011/5, 5–25. 
15 CALLEN, T.: Gross Domestic Product: An Economy’s All, FINANCE & DEVELOPMENT [Online]. 

Available: https://www.imf.org/external/pubs/ft/fandd/basics/gdp.htm. 2020. 14–15. (Letöltés dátuma: 

2025.09.01.) 
16 CALLEN: i.m. 14–15. 
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kihangsúlyozása céljából. Az államadósság fenntarthatóságának garantálását a költségvetési 

egyenleggel kapcsolatos szabályok mozdítják elő.17 A kiadásra vonatkozó szabályok a 

középtávú egyenleg kapcsán kitűzött cél elérését támogatják, mivel három vagy öt évre 

vonatkozóan, abszolút értékben, GDP arányában vagy növekedési ütemben állapítják meg a 

különböző kiadások mértékét. A bevételekkel kapcsolatos szabályok pedig egy minimális 

célértéket vagy egy maximális célértéket állapítanak meg, a túlzott adóterhek és/vagy a 

bevételek növekedésének megelőzésére.18,19,20  

 

 

4. A költségvetés szerepe és rendszere 

 

A költségvetés fogalmát több szempontból is szükséges elemezni és megvizsgálni, mint 

közigazgatási, jogi, tartalmi és pénzügyi szempontból. Elsőként közigazgatási szempont 

szerint vizsgálva a költségvetés, mint egy előirányzási eszköz az állam bevételei és kiadásai 

kapcsán, amelynek célja egy meghatározott időszakra vonatkozó tervszerű folytatása a 

gazdálkodásnak, továbbá az államháztartás egyensúlyának fenntartása. Jogi szempontból a 

költségvetés jogszabályi formát vesz fel és az elfogadása az Országgyűlés által történik 

törvényi formában. Tartalmi szempontból a költségvetés, mint appropriációt jelent, tehát az 

Országgyűlés felhatalmazását jelenti a kormány számára, hogy az elfogadott költségvetési 

törvényt végrehajtsa, azaz felhatalmazza a törvénybe foglalt bevételek behajtására és 

kiadások teljesítésére21. Továbbá, pénzügyi szempontból a költségvetés egy pénzügyi 

tervezet, amely tervszámokat tartalmaz a bevételek és kiadások kapcsán, ugyanakkor a 

költségvetés egy pénzügyi nyilvántartásnak is felfogható, mivel tartalmazza a ténylegesen 

teljesített kiadásokat és realizált bevételeket22;23 

A régi Áh. tv. és az uniós Költségvetési rendelet is tartalmazott alapelvi 

rendelkezéseket, amelyek a költségvetés létrehozása és végrehajtása során is 

érvényesíthetőek. Azonban jelen Alaptörvény és az új államháztartási törvény sem tartalmaz 

a költségvetési alapelveket tartalmazó fejezeteket, azonban egyes rendelkezések mégis 

megfeleltethetően a korábbi alapelveknek, amelyek a következőek:24 

a) A költségvetés-készítési kötelezettség: az Alaptörvény 36. cikk (1) bekezdése alapján 

minden évre vonatkozóan az Országgyűlésnek törvényt kell alkotnia a központi 

költségvetésről és annak végrehajtásáról. Ezen törvényjavaslatokat a Kormány 

 
17 NAGY Zoltán: Költségvetési gazdálkodás, Budapest, Nemzeti Közszolgálati Egyetem, Vezető- és 

Továbbképző Intézet, Budapest, 2014, 1–22. https://opac.uni-

nke.hu/webview?infile=&sobj=11373&source=webvd&cgimime=application%2Fpdf.  
18 SCHAECHTER, A., KINDA T.,  BUDINA, N., WEBER, A.: Fiscal Rules in Response to the Crisis - Toward the 

‘Next-Generation’ Rules. A New Dataset, IMF Working Paper, 2012. 12/187. 4–37. 
19 ÓDOR Lajos- P. KISS Gábor: Kivétel erősíti? Fiskális szabályok a visegrádi országokban, MNB-Szemle, 

2011./ július, 25–38. 
20 SÁVAI Marianna: A visegrádi országok fiskális fenntarthatósága. Az államadósságuk alakulása, Doktori 

értekezés, Szeged,2019. 36–49, https://doktori.bibl.u-szeged.hu/id/eprint/10312/1/sm_doktori_final_116.pdf 
21 Magyarország Alaptörvénye 36. cikk (3) bekezdés: „(3) A központi költségvetésről szóló törvény 

elfogadásával az Országgyűlés felhatalmazza a Kormányt az abban meghatározott bevételek beszedésére és 

kiadások teljesítésére.” 
22 MAGYARY Zoltán: A magyar állam költségvetési joga, Studium. Budapest. 1923, 86–125. 
23 HALÁSZ – KLICSU: i.m.  19–21. 
24 HALÁSZ – KLICSU: i.m.  29–44. 
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terjeszti minden évben adott határidőn belül az Országgyűlés elé. Ezek alapján az 

Alaptörvény, mind költségvetés-készítési kötelezettséget, mind beszámolási 

kötelezettséget előír. A nemzetközi szinten is megjelenik egy hasonló előírás, amelyet 

az EUMSz. 310. cikke tartalmaz.  

b) A bruttó elszámolás (globális fedezet) elve: kettős jelentést tartalmaz jelen alapelv: 

egyfelől azt jelenti, hogy a költségvetés összes kiadási terv megvalósításáért szolgál 

a költségvetés összes bevétele, másfelől, hogy az összes bevételt és az összes kiadást 

– beszámítás és szembeállítás nélkül – fel kell tüntetni a költségvetésben. 

c) A részletesség elve: ezen elv azt garantálja és ezáltal szolgálja, hogy a szándékolt – 

és csak a törvényhozó által jóváhagyott – kiadások megvalósuljanak és a jóváhagyott 

bevételek beszedésre kerüljenek. Azonban csak a kellően strukturált és részletezett 

költségvetés esetén lehet pontosan meghatározni a kiadások gazdaságosságát és a 

bevételek megalapozottságát és alapvetően a költségvetés betartásának ellenőrzését. 

Az Alaptörvény 36. cikk (2) bekezdése rendelkezik arról, hogy az állami bevételeket 

és kiadásokat ésszerű részletességgel, átláthatóan és azonos szerkezetben kell 

tartalmaznia a költségvetésnek. 

d) A valódiság elve: alapvetően számviteli alapelv, amely azonban alkalmazható a 

költségvetésnél is, ebben az esetben a költségvetésre, mint egy pénzügyi tervezetről 

és nyilvántartásról beszélünk. A valódiság elvének megfelelően a kiadásokat 

előirányoznak csakis olyan szükségletekre lehet, amelyekre fel is fogják ténylegesen 

használni, ezzel szemben olyan bevételeket lehet csak előirányozni, amelyeket be 

tudnak és be is fognak szedni.  

e) Az egységesség és teljesség elve: alapvetően úgy foglalható össze „hogy az államnak 

egy költségvetésben kell összes bevételeit és kiadásait összefoglalnia, hogy ily módon 

az államháztartás egész terjedelmében áttekinthető legyen, az államháztartás 

alakulására befolyást gyakorló összes körülmények a költségvetésben helyt 

foglaljanak és azonkívül más gazdasági tényezők működésével számolni ne kelljen”. 

A költségvetésben limitatív előirányzatok szerepelnek, tehát a kiadások maximális 

szintjét jelentik, továbbá nem teljesíthető semmilyen kiadás és nem beszedhető 

semmilyen bevétel, amely nem szerepel a költségvetésben.  

f) A nyilvánosság és átláthatóság elve: ezen alapelv szerint a hozzáférhetőnek kell 

lennie a nyilvánosság részére a költségvetés összes részletének. Az Alaptörvény N) 

cikke alapján átlátható, fenntartható és kiegyensúlyozott költségvetést kell 

Magyarországnak érvényesíteni, amiért a Kormány és az Országgyűlés felelős. Az 

Alaptörvény 36. cikk (2) bekezdése alapján átlátható módon kell a költségvetési 

törvényjavaslatnak az állami bevételeket és kiadásokat tartalmaznia. Az Alaptörvény 

37. cikk (1) bekezdése alapján a központi költségvetést többek között az átláthatóság 

szolgáltatásával kell végrehajtani. Az Alaptörvény 39. cikk (3) bekezdése határozza 

meg a közpénz fogalmát, mint az állam kiadása, bevétele és követelései. 

g) Az éves költségvetés elve: Az Alaptörvény 36. cikk (1) bekezdése határozza meg hogy 

minden évre törvényt kell alkotni a költségvetésről. Továbbá azt is jelenti, hogy 

főszabályként az adott évben amire a költségvetést megalkották lehet felhasználni a 

jóváhagyott előirányzatokat. A költségvetési év az megegyezik a naptári évvel, tehát, 

ha elfogadásra került az adott évre a költségvetés, akkor főszabályként január 1-jétől 

december 31-ig lehet felhasználni. 
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h) A hatékony és eredményes pénzgazdálkodás elve: másképpen megbízható pénzügyi 

irányítás a költségvetés végrehajtásához kapcsolható. Az Alaptörvény N) cikke 

határozza meg a költségvetési gazdálkodásra vonatkozó elvet. Az Alaptörvény 37. 

cikk (1) bekezdése tartalmazza, hogy a központi költségvetést célszerűen és 

törvényesek kell végrehajtani a közpénzek eredményes kezelésével. Az Alaptörvény 

38. cikk (5) bekezdése alapján ezen elvet mind az állam tulajdonában lévő gazdálkodó 

szervezetek, mind a helyi önkormányzatok tulajdonában lévő gazdálkodó 

szervezetekre kiterjeszti. A hatékony pénzgazdálkodás az elért eredmények és a 

felhasznált források közötti kapcsolatot jelenti. 

i) A költségvetési egyensúly követelménye: általában az állami költségvetéseknél 

megengedett a többlet tervezés és a hiány is. Azonban a 2008-as válságot követően 

különböző adósságkorlátozó szabályok is megjelentek a költségvetési szabályokban. 

Az EUMSz. 126. cikke annyit ír elő, hogy a tagállamok kerüljék a jelentős 

költségvetési hiányt.  

j) A költségvetés elszámolási egysége: Az Alaptörvény K) cikke alapján a forint 

Magyarország hivatalos pénzneme, azonban expressis verbis nem szabályozza sem 

az Alaptörvény vagy az Áh. tv., hogy a költségvetést összeállítani és jóváhagyni csak 

forintban lehet. 

A költségvetési egyenleg alapvetően a kiadások és bevételek szembeállítása, amely 

vagy szufficitet, vagyis bevételi többletet vagy deficitet, vagyis költségvetési hiányt 

mutathat.25 Alapvetően tükrözi a megelőző évek örökségét mind az adósságtörlesztés, mind 

a kamatfizetés, ezért fontos megvizsgálni az elsődleges egyenleget, amely a folyó 

jövedelmek és folyó kiadások egyenlege, tehát, hogy az adott állam, hogy mennyire tudja 

finanszírozni magát. A költségvetési hiány finanszírozására három módozat van.26  

Az egyik ilyen elv finanszírozási módozat a deficitfinanszírozás, amely a jegybankon 

keresztül nyújtott hitel nyújtása által valósul meg. A kormány részére ez egy előnyös 

finanszírozási megoldás, mivel a többi módokhoz képest ez viszonylag olcsó, mivel általában 

a jegybank egyszerűbben „meggyőzhető”, hogy ezekre a hitelekre alacsony kamatot kérjen. 

Azonban, mint mindennek ennek a megoldásnak is van hátránya, ami pedig az, hogy növeli 

az inflációt és szemben állna a jegybank függetlenségével. Az Európai Unió tiltja ezen 

finanszírozási módot, ez a gyakorlat Magyarországon is megszűnt.27 

Az másik ilyen megoldás az az, hogy a költségvetési hiány a belföldi kamatozó 

hitelekkel is finanszírozható, továbbá kötvény kibocsátásával, amely a saját devizára szól. 

Az inflációs hatások ebben az esetben lépnek fel a legkevésbé, viszont a költségvetés 

kamatkiadásainak és a költségvetés adósságállományának terhei terhelik a költségvetést.28 

Harmadrész a költségvetési hiány finanszírozható a külföldi hitel felvételével, illetve 

a devizakötvény kibocsátásával. A kormány számára ez a megoldás előnyös rövid távon, 

inflációs környezetben. Ebben az esetben a kamat alacsonyabb, hosszabb lejáratú a tartozás, 

mint a belföldi felvehető hitelek vonatkozásában. A hátrány akkor keletkezhet, ha a nemzeti 

valuta leértékelődik és az árfolyamveszteséget szenved az államháztartás, mivel a 

 
25 NAGY Zoltán: Költségvetési jog, i.m., 1–25.  
26 BOD Péter Ákos: Bevezetés a gazdaságpolitikába, Akadémiai Kiadó, Budapest, 2020, 101–102. 
27 Uo. 
28 Uo.  
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törlesztéskor a devizát már nem ugyanannyiért lehet megvásárolni. Több szakértő szerint 

„eredendő bűn” a külföldi devizában való adósságfinanszírozás.29 

 

5. A központi költségvetés adójellegű bevételei 

A központi költségvetés bevételének nagy részét (kb. 70-75%-át) teszi ki az adójellegű 

bevételek. Ezen adójellegű bevételek közül a döntő hányadot a termékek és szolgáltatások 

után befizetett adók (például: általános forgalmi adó, pénzügyi tranzakciós illeték) teszik ki, 

ami kb. 40-42%. A jövedelmek után fizetett adók (például: személyi jövedelemadó, társasági 

adó, pénzügyi szervezetek különadója) is jelentős részét teszi ki e bevételeknek (kb. 30%). 

Ezenkívül a fennmaradó rész más adókból (például: játékadó), és a vagyonszerzési 

illetékekből (például: ajándékozási illeték) tevődik össze.30  

Az adózók és az állam között fennálló viszonyt nevezzük az adóztatásnak, ahol az 

állam, mint szuverén adóztató, az adózók számára írja elő a kötelező vagyoni szolgáltatást. 

Az adóviszony vagy adószabályozás határozza meg pontosan, hogy az adózóknak mit kell 

teljesíteniük az állam, mint közhatalom részére. A fogalommeghatározás szerint adózónak 

tekinthetünk minden személyt, beleértve a természetes és jogi személyt, illetve a jogi 

személyiséggel nem rendelkező szervezetet is. Az adóztatás mindig egy alapjogviszonyhoz 

kapcsolódik, ezáltal egy járulékos jogviszony. 31  

 

 
1. ábra: Az adójogviszonyok alanyai32 

 

Az Alaptörvény az adóztatást, vagyis közteherviselést egy alapvető kötelezettségnek 

tekinti, továbbá, meghatározza, hogy a közös szükségletek fedezéséhez, mindenki a teherbíró 

képességének megfelelően járul hozzá. Az Alkotmány33 a közteherviselési kötelezettségről 

határozott, azonban az Alaptörvény, mint közös szükségletekhez való hozzájárulás egy 

tágabb kötelezettséget fogalmaz meg. Az államnak joga, hogy a közszükségletek 

 
29 Uo. 
30 LENTNER Csaba: Közpénzügyek és államháztartástan, Nemzeti Közszolgálati és Tankönykiadó, Budapest, 

2013, 129. 
31 HALÁSZ – SZABÓ – VARGA :i.m. 50–55. 
32 HALÁSZ – SZABÓ – VARGA : i.m. 5. ábra. 51. 
33 1949. évi XX. törvény A Magyar Népköztársaság Alkotmánya. 
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fedezéséhez, közfeladatok ellátásához szuverén módon a szükséges forrásokat biztosítsa 

különböző adók és további közterhek alkalmazásával. Ezáltal a jogalkotónak széleskörű 

jogosítványa van, azonban korlátot szabnak az alkotmányos alapjogok. Ezen általános 

kötelezettség mindenkire vonatkozik, amely magába foglalja, hogy nem csak a magyar 

állampolgárokra terjed ki a személyi hatály.34 A 62/1991. (XI. 22.) Alkotmánybírósági 

határozat megállapítja, hogy az adott adótörvények általánosan és speciális személyi (pl. 

állampolgársági) korlátozás nélkül határozzák meg az adóalanyiság feltételeit ezzel is 

alátámasztva az általánosság alapelvét.35  

Azonban felmerülhet a kérdés, hogy valójában lehet-e alkotmányosan adóztatni, 

mivel sem az Alaptörvény, sem a korábbiakban az Alkotmány nem határoz/határozott meg 

alapvető definíciókat, mint a közteher vagy az adó. Az adó törvényi definiálásának hiányának 

vonatkozásában az Alkotmánybíróság előtt is felmerült a kérdés, amely alapján az 

indítványozó, alapvetően azért tartotta az általános forgalmi adó (továbbiakban: ÁFA) 

törvényt alkotmányellenesnek, mert nem határozta meg az adó fogalmát, mint ahogy más 

adótörvényben sem szerepelt az adó fogalma, az Alkotmány pedig csak a közteherről 

határozott.36 Az indítványozó a korábbi 11/1993. (III. 5.) Alkotmánybírósági határozatra 

hivatkozott, amelyben az Alkotmánybíróság azon döntésre jutott, hogy „[a] jogbiztonság – 

az Alkotmánybíróság értelmezésében – az államtól és elsősorban a jogalkotótól azt várja el, 

hogy a jog egésze, egyes részterületei és egyes szabályai is világosak, egyértelműek, 

hatásukat tekintve kiszámíthatóak, és a norma címzettjei számára (…) előreláthatóak 

legyenek. (…) A jogállamiság és jogbiztonság elvéből fakadnak a garanciák”.37 Ezzel 

ellentétben azonban az 544/B/1997. Alkotmánybírósági határozatban foglaltaknak 

megfelelően az Alkotmánybíróság azon álláspontra jutott, hogy „nem terheli 

alkotmányellenes mulasztás a jogalkotót azért, mert sem az szja-törvény, sem pedig az 

ÁFAtörvény nem tartalmazza az adó jogi fogalmát. Megfelel a jogbiztonság alkotmányos 

követelményének az, hogy az adó fogalma az Alkotmányból, az Áht.-ból és az Art.-ból 

egyértelműen, világosan és az adóztatás egészére irányadóan meghatározható.”38 

A nullum tributum sine lege, mint a pénzügyi jog egyik alapvető követelménye azt 

jelenti, hogy nincsen adó törvény nélkül, tehát csak törvény állapíthat meg 

adókötelezettséget. Egyfelől alapvető kötelezettségként jelenik meg az adókötelezettség, 

ezáltal – mint ahogy az alapvető jogok vonatkozásában – mint alapvető kötelezettségek a 

tartama csak törvényben kerülhet megállapításra. Másfelől megfigyelhető, hogy a jogfejlődés 

során a parlamenti képviseleti jog kialakulása szorosan összefügg az adók megszavazásával. 

Több ország, mint ahogy az Egyesült Államok Alkotmánya is törvényalkotási, parlamenti 

hatáskörbe sorolja az adójoggal kapcsolatos jogalkotást. Az Alkotmány azonban 

Magyarországon expressis verbis nem határozza meg, viszont idővel az Alkotmánybíróság 

levezette a jogállamiság elvéből egy minisztertanácsi rendelete vizsgálata alapján, amely egy 

adójogi szabályozást tartalmazott.39;40 A jelenlegi jogalkotás alaptörvényi és sarkalatos 

 
34 HALÁSZ – SZABÓ – VARGA : i.m. 79–80. 
35 62/1991. (XI. 22.) AB határozat. 
36 HALÁSZ – SZABÓ – VARGA : i.m. 51–55. 
37 11/1992. (III. 5.) AB határozat. 
38 544/B/1997. AB határozat. 
39 62/1991. (XI. 22.) AB határozat. 
40 HALÁSZ – SZABÓ – VARGA: i.m. 81. 
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törvényi szinten41 is rendezte a kérdést, kimondva, hogy az adójogszabályokat törvényi 

szinten kell szabályozni. 

 Az Alaptörvény XXX. cikk (1) bekezdése alapján a törvény az arányosság elvét 

követve a meghatározott képesség és részvétel alapján kívánja megállapítani a megfelelő 

közteherviselési kötelezettséget. Ez korábban az Alkotmány 70/I. §-a alapján, mint 

vagyonarányos közteherviselés került megállapításra. Az arányos közteherviselés 

követelményei kapcsán, több Alkotmánybírósági döntés is született. A 61/2006. (XI. 15.) 

Alkotmánybírósági határozat42 alapján az Alkotmánybíróság vagyoni típusú különadónak 

tekintette a házipénztáradót, ezért megállapította, hogy ez nem felel meg az arányos 

közteherviselés követelményeinek, mivel ezen adó és az alanyi kötelezettek vagyoni helyzete 

és jövedelmi viszonyai között nem áll fenn közvetlen kapcsolat. Továbbá, a 8/2007. (II. 28.) 

Alkotmánybírósági határozat43 alapján megállapította és levezette az alkotmányos mérce 

meghatározásának elemeit a vagyoni és jövedelmi típusú adókkal kapcsolatban, amely 

szerint  a köztehernek arányosnak kell lennie, ezáltal az adott alanyi kötelezett jövedelmi és 

vagyoni viszonyaival összhangban kell lennie,  közvetlen kapcsolatnak kell fennállnia alanyi 

kötelezett adott kötelezettség alá tartozó jövedelme és az adó között, ténylegesen megszerzett 

vagyonra, és jövedelemre kell irányulnia az adóztatásnak, az alanyi kötelezettnek a 

teherviselő képességével is arányosnak kell lennie a adóztatásnak. Összességében az 

Alaptörvény – az Alkotmányhoz képest – kiterjeszti az adózás alkotmányos alapját, nem 

pedig szűkíti, mivel ezáltal valamennyi adó (beleértve a forgalmi adókat is) az adózás 

alkotmányos alapját képezi.44  

Az adójogban is érvényesül az egyenlőség, mint általános alapelv, vagyis a hátrányos 

megkülönböztetés tilalma is átszövi az adójogot is, úgy ahogy az egész jogrendszert. 

Azonban az állam meghatározhatja, hogy az általános szabály, avagy az alapvető 

hozzájárulási kötelezettség alól mely személyeket és milyen indokból mentsen fel. Ilyen az 

Alaptörvény XXX. cikk (2) bekezdésében meghatározott kivétel, amely szerint a 

gyermekeket nevelők esetében nem a teherbíró képesség és a gazdaságban való részvétel 

alapján határozza meg a közös szükségletek fedezésével kapcsolatos hozzájárulást, hanem a 

gyermeknevelés kiadásaival arányosan rendeli megállapítani. Az igazságosság elve is 

kifejezésre kerül az egyenlőség elvének érvényesülése alapján, ezáltal megkövetelendő, hogy 

azonos tényállások azonos terheléssel kerüljenek adóztatásra, ezáltal több eszközt is 

meghatároz a szerző, mint a nettó jövedelemadóztatás elvét, a szintetikus jövedelemadóztatás 

elvét, vagy a tiszta vagyonnövekedés elvét. Mindegyik elv az egyenlőség elvét, ennek 

köszönhetően az igazságosság elvét igyekszik figyelembe venni különböző szempontok 

alapján.45   

 

6. A magyar adópolitikai szabályozás változásai 

 

Az adók alapvető funkciói közé tartozik a finanszírozás, az újraelosztás és a gazdasági 

stabilizáció. Az adóbevételek biztosítják az állam működéséhez szükséges forrásokat, 

 
41 2011. évi CXCIV .törvény Magyarország gazdasági stabilitásáról. 
42 61/2006. (XI. 15.) AB határozat. 
43 8/2007. (II. 28.) AB határozat  
44 HALÁSZ – SZABÓ – VARGA: i.m. 82–83. 
45 HALÁSZ – SZABÓ – VARGA: i.m. 81–82. 
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lehetővé teszik a társadalmi egyenlőtlenségek csökkentését és segítik a gazdasági ciklusok 

kisimítását.46 Az adózás célja alapvetően, hogy a kiadások forrását megteremtse, ezért az 

adórendszer önmagában az államháztartás stabilizációját és a redisztribúciós célok 

megvalósulását támogatja.  

Az adókat több szempont alapján lehet csoportosítani: kötelezettek szerint, 

alkalmazott adótábla szerint vagy akár a jövedelem fajtái szerint. A legelterjedtebb 

csoportosítás az adóteherviselés szerinti csoportosítás, amely szerint vannak közvetlen és 

közvetett adók. A közvetlen adók csoportjába sorolhatjuk a személyi jövedelemadót, a 

társasági adót. Abban áll a közvetlenség, hogy az adóalany és az adóterhet viselő személy 

ugyanaz, aki közvetlenül teljesíti az adókötelezettséget. Ezzel ellentétben a közvetett adó – 

mint az ÁFA – esetében az adóalany és a teherviselő elválik egymástól és általában a 

végfogyasztó teljesíti az adókat, az adózó pedig bevallja és befizeti azt. Az alkalmazott 

adótábla szerinti csoportosítás esetén, megkülönböztetünk lineárisan, sávosan progresszív és 

sávosan degresszív adótáblákat. Lineáris adótábla esetében minden jövedelem kapcsán 

azonos adókulcs érvényesül, sávosan progresszív adótábla esetében növekedő kulcsokat 

találhatunk, tehát sávosan vannak az adókulcsok meghatározva és a magasabb jövedelem 

már egy következő adókulcs alá esik. A sávosan degresszív esetben fordítva játszódik le ez 

a folyamat tehát magasabb jövedelemhez alacsonyabb adókulcs alkalmazandó. Továbbá a 

jövedelem fajtái szerint is csoportosíthatóak az adók, ezáltal megkülönböztetünk: 

jövedelemhez és vagyonhoz kapcsolt adókat, fogyasztáshoz kapcsolódó adókat és egyéb 

adókat.47  

Az adott évi adójogszabály kialakításánál figyelembe kell venni, hogy az adott év 

költségvetésében előreláthatólag az államháztartásnak mennyi közkiadásra vonatkozó 

teljesítési kötelezettsége lesz. A bevételt képező adók mértékét pedig ehhez kell igazítani.  

Az 1987-88-as adóreformmal kezdődött a mai adórendszerünk kialakulása, amely 

előtt a lakossági és vállalati adórendszer elkülönült. A szocialista tervgazdaságban a 

közbevételek alapját a vállalatok által teljesített adókötelezettség adta, miközben a lakosság 

által befizetett adók elenyésző hányaddal rendelkeztek. Az 1987-88-as adóreform 

alakalmával vezették be a magánszemélyek jövedelemadóját, ezzel megteremtve, hogy a 

lakosság java része adóalannyá váljon, kialakult a mai összfázisú ÁFA-rendszerhez hasonló 

rendszer, továbbá a jelenlegi TAO elődje is, mint vállalkozási nyereségadó.48 A magyar 

adórendszer mértékei és szabályai folyamatosan változtak, a bevezetett vállalati 

nyereségadót felváltotta 1992-ben a társasági adó, amely ekkor 40 százalékos volt, majd 

lecsökkent 36 százalékra, majd az 1990-es évek közepén pedig 18 százalékra csökkentették, 

amely 2004-ben tovább csökkent 16 százalékra, jelenleg pedig 9 százalék.De már akkor is 

körülbelül 10 százalék körül mozgott az effektív adókulcs az különböző befektetési 

adókedvezmények hatására. 2005-ben bevezetésre került az egyszerűsített közteherviselési 

hozzájárulás (vagyis ekho), amely az adminisztrációs terhek mérséklését célozta.49   

A magyar adórendszer 2010 óta jelentős reformon ment keresztül, amelynek egyik fő 

jellemzője a munkaerő-, magánszemélyek és vállalati jövedelemadóktól a fogyasztási és 

forgalmi adók felé történő elmozdulás. Az adónemeken belül is számos változás és 

 
46 HALÁSZ – SZABÓ – VARGA: i.m. 67–68. 
47 LAKATOS Mária: Adózás I., Akadémiai Kiadó, Budapest, 2025, 18–26. 
48 HALÁSZ – SZABÓ – VARGA: i.m. 73–74. 
49 LÓRÁNT Károly: Az egykulcsos jövedelemadó 2010, Wolters Kluwer, Budapest, 2022, 1–21. 
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egyszerűsítés történt. A magyar adórendszer egyedülálló abban, hogy az OECD-országok 

közül a legalacsonyabb társasági adókulccsal rendelkezik, ugyanakkor a vizsgált országok 

közül a legmagasabb általános ÁFA-kulccsal( 27 százalék).50 

 

 
2. grafikon: A főbb adótípusok adókulcsainak alakulása 2014 és 2021 között51 

 

Az EU hozzáadottérték-irányelvében52 az általános forgalmi adó lineáris53, 

alapvetően egységes adókulcsú, amelyhez két kedvezményes adókulcs is alkalmazható. Fő 

szabály szerinti adókulcs a vizsgált időszakban (2014 és 2021 között) nem változott (27%), 

azonban a kedvezményes adókulcs alá tartozó termékek és szolgáltatások köre folyamatosan 

bővült. A vizsgált időszakban az alapvető élelmiszerek (sertéshús, baromfi, tej, tojás, hal) 

fokozatosan átkerültek a kedvezményes adókulcs alá. A beruházások és az építkezések 

ösztönzése érdekében az új lakásokra vonatkozó ÁFA a kedvezményes adókulcs alá sorolták 

határozott időtartamra, kivételes szabályként. A 18%-os kulcs ma már csak korlátozott 

termék- és szolgáltatáskört (pékáruk, egyes tejtermékek, zenei és táncos rendezvények 

szervezése) érint. A vizsgált időszakban tehát célzott adócsökkentések történtek az ÁFA 

terén, amelyek az alapvető élelmiszerekre, valamint a GDP-növekedésre hatással lévő 

szolgáltatásokra és termékekre vonatkoztak.54,55 

A szociális hozzájárulási adó (a továbbiakban: SZOCHÓ)56 mértéke 2017-től 

kezdődően csökkenni kezdett (27%-ról 13%-ra 2021-ben), ami a minimálbér és a garantált 

minimálbér jelentős emelésének kompenzációja volt, amikor a munkáltatók, a 

munkavállalók és a kormány többéves bérmegállapodást kötöttek. A SZOCHÓ 

 
50 HEGEDŰS Szilárd – LENTNER Csaba: Analysis of the competitiveness of the hungarian tax system in an 

international environment, Pro Publico Bono – Public Administration, 2022/4. 56–77. 
51 HEGEDŰS – LENTNER: i.m. 56–77. 
52 Council Directive 2006/112/EC of 28 November 2006.  
53 2007. évi CXXVII. törvény az általános forgalmi adóról. 
54 NYIKOS Györgyi – LAPOSA Tamás – BÉRES Attila : Micro-Economic Effects of Public Funds on Enterprises 

in Hungary, Regional Studies, Regional Science, 2020 7(1), 346–361. 
55 HEGEDŰS – LENTNER: i.m. 56–77.  
56 2018. évi LII. törvény a szociális hozzájárulási adóról. 
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vonatkozásában további adókedvezmények vehetők igénybe azoknak az adófizetőknek, akik 

foglalkoztatási helyzetük miatt hátrányos helyzetű csoportokat (módosult 

munkaképességűeket, pályakezdőket, szakképesítéssel nem rendelkezőket) foglalkoztatnak, 

valamint tudásintenzív tevékenységet (kutatók, K+F-munkavállalók) végeznek.57 

A személyi jövedelemadó (a továbbiakban: SZJA) tekintetében58 2016-ban változás 

történt, mivel az adókulcsot egy százalékponttal, 15%-ra csökkentették. Az adórendszerben 

bekövetkezett változások elsősorban az adóalap-kedvezményekre gyakoroltak jelentős 

hatást. Az első házasságot kötő párok számára 2015-ben vezették be az adóalap-

kedvezményt, amelyet az ifjú házasok 24 hónapig vehetnek igénybe. A családi adóalap-

kedvezmény összege folyamatosan nőtt. 2019-ben bevezették a négy vagy több gyermekes 

anyák adóalap-kedvezményét, amely 100%-os adóalap-kedvezményt biztosít a konszolidált 

adóalapba tartozó meghatározott jövedelmi sávra, majd a jogalkotó 2025-től az anyák 

számára folyamatosan biztosítja ezt a kedvezményt gyerekszámtól függően bevezetve.  

2021-től a tartósan betegek személyi kedvezménye adóalap-kedvezménnyé vált. 2022-ben 

bevezetésre került a 25 éven aluliak adóalap-kedvezménye, amely a fiatalok számára az előző 

évi áltagos jövedelmükig terjedő adó-alap kedvezményt biztosít. Számos egyszerűsítés 

történt a személyi jövedelemadó-bevallások terén. Bevezették az adóhatóság által elkészített 

adóbevallás tervezetét, amely jelentős megkönnyebbülést jelent az adófizetők számára a 

korábbi bevallásokhoz képest, különösen az önadózás esetében. Az adóbevallás tervezetét 

kiterjesztették az önfoglalkoztatókra és a mezőgazdasági termelőkre is. Ezzel az 

adóhatóságok jelentősen megkönnyítették az adófizetők életét. A bevallás tervezetét az 

adófizetők elfogadhatják, de akár módosíthatják is. Ezzel az adóigazgatás egy lépéssel 

közelebb került a szolgáltatásorientált adóigazgatási modellhez.59 

A társasági adó (a továbbiakban: TAO)60 talán az egyik legversenyképesebb adónem 

Magyarországon, 9%-os kulccsal (2017 óta változatlan), amely az OECD-tagországok között 

a legalacsonyabb, és ebben a tekintetben 2020-ban Magyarország adóversenyképességi 

értéke volt a legmagasabb. A társasági adó csökkentése mellett számos intézkedés célja a 

versenyképesség javítása volt. Ide tartozik a kis- és középvállalkozások adóalapkedvezmény 

maximális összegének eltörlése, valamint a kkv-adókedvezmény felső határának emelése, 

majd eltörlése. A társasági adó kiemelten ösztönzi a foglalkoztatást, a beruházásokat,  

valamint a kutatást és fejlesztést. Az energiahatékonysági adókedvezmények 

felhasználásának korlátozása az egyetlen kedvezőtlen változás a törvényben.61 

 

 

7. Összegzés 

 

A tanulmány elemzése alapján megállapítható, hogy a magyar államháztartási szabályozás 

magyas szinten valósul meg, részletes alaptörvényi szabályokkal és sarkalatos törvényi 

rendelkezésekkel. Ezek a szabályok pontosan  meghatározzák a fenntarható államháztartási 

gazdálkodás alapjait, a közteherviselési kötelezettséget. Az alapelvi jellegű szabályok 

 
57 HEGEDŰS – LENTNER: i.m. 56–77. 
58 1995. évi CXVII. törvény a személyi jövedelemadóról. 
59 HEGEDŰS – LENTNER: i.m. 56–77.   
60 1996. évi LXXXI. törvény a társasági adóról és az osztalékadóról. 
61 HEGEDŰS – LENTNER: i.m. 56–77. 
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elősegítik a költségvetési eljárás szabályainak a betartását, a kiegyensúlyozott költségvetés 

megvalósulását.  

A magyar adórendszer vizsgálatánál rámutat a tanulmány arra, hogy nagyfokú 

változáson ment keresztül az adórendszer a rendszerváltás óta, különösen az adómértékek és 

az adójogi preferenciák területén. Az adórendszer súlypontja átkerült a fogyasztási típusú 

adókra a jövedelem típusú adókról. Ez két területen valósult meg. A jövedelemtípusú adókból 

csökkent a bevétel egyrészről, ,mert csökkentek az adómértékek, másrészt a kedvezmények 

bővültek jelentős mértékben. Különösen igaz ez a személyi jövedelemadónál, ahol jelentős 

kedvezményt jelent a családi kedvezmények köre, amelyen keresztül a gyermekvállalást 

támogatja a jogalkotó. 


